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Fællesmøde 

Mandag den 12. marts 2012 kl. 19.30 er der fællesmøde for foreningerne i 
Esbjerg, Varde og Bramming. 
Arrangør denne gang er Esbjerg og  Omegns Fugleforening, og mødet afhol-
des på Gammelby Fritidscenter, Esbjerg. 
Denne aften vil Jens Erik Nielsen , Hjerting fortælle om hans tur til Sydpolen 
på ski.  

 

Kom med på ski til Sydpolen. 
Som de næsthurtigste nogen-
sinde nåede Morten Grund-
søe, Kerteminde og Jens Erik 
Nielsen, Hjerting  frem til 
Sydpolen den 29.december 
2009. Det vil sige 950 kilo-
meter på ski fra kanten af 
Antarktis og til den geografi-
ske sydpol på 29 ½ dage. 
Kom og hør Jens Erik Niel-
sen fortælle om ekspeditio-
nens mange udfordringer og 
strabadser i det koldeste og 

mest ugæstfrie terræn på denne planet, alt imens de trak alt udstyr og proviant 
efter sig i pulke. 
Foredraget bliver understøttet af foto og nogle korte filmklip, desuden vil der 
blive fremvist tøj og andet udstyr som blev brugt på ekspeditionen. 
Hvad gør man, når man skal på toilettet? Hvad gør man, når alt står i ét i en 
snestorm? Når ansigtet smerter af sår på grund af kulden, og fødderne har 
fået vabler? Eller når man pludselig finder ud af, at man kan præstere noget 
helt usædvanligt?  
2 timer hvor man får indblik i en verden som få bevæger sig i.  

Jens Erik Nielsen  
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  Generalforsamling 
 

Der indkaldes til ordinær generalforsamling  
i Bramming og Oplands Fuglevenner 

 torsdag den 16. februar 2012 kl. 19.30  
på Mødestedet, Skolegade 10, Bramming. 

 
 

Dagsorden ifølge vedtægterne: 
1. Velkomst. 
2. Valg af dirigent. 
3. Valg af protokolfører. 
4. Formandens beretning. 
5. Forelæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse. 
6. Behandling af indkomne forslag fra medlemmerne. 
    a. Forslag A - Fra Harald Pihlkjær. Se bilag for forslag 
7. Behandling af indkomne forslag fra bestyrelsen. 
    b. Forslag B - Fra bestyrelsen. Se bilag for forslag 
8. Fastsættelse af kontingent for det kommende år. 
9. Valg af kasserer for 2 år.  
     På valg er Jens Peter Christiansen. (Modtager ikke genvalg) 
10. Valg af 1 bestyrelsesmedlem for 2 år.  
      På valg er Peer Jørgensen. (Modtager genvalg) 
11. Valg af bestyrelsessuppleant for 1 år.  
       På valg er Jens Birk. (Modtager genvalg) 
12. Valg af revisor for 2 år På valg er Erling Knutzen. 
13. Valg af revisorsuppleant for 1 år. På valg er Gert Hansen. 
14. Valg af delegerede til LDF’s Repræsentantskabsmøde. 
15. Valg af personlige suppleanter for de delegerede til LDF’s Repræsen-

tantskabsmøde. 
16. Eventuelt. 

 

HUSK:  
Kontingentet skal være betalt inden generalforsamlingen,  

ellers ingen stemmeret! 
 

 Efter generalforsamlingen er foreningen vært  
 for kaffe med brød  

 

Vi spiller amerikansk lotteri,  
hvor lodderne er til den gamle kendte pris på 2,00 kr. pr. lod 

Bestyrelsen 
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Nye navne 
Ligesom mange kommuner skiftede navne for nogle år siden, så er der også 
flere af vores tilsluttede foreninger, der efterhånden har skiftet navn. 
Brovst og Omegns Fugleforening er blevet til Jammerbugt Fugleforening 
Ålborg Fugleforening og Østhimmerlands Fugleforening er fusioneret i Lim-
fjordens Fugleforening 
Års og Omegns Fugleforening er blevet til Vesthimmerlands Fugleforening 
Ølstykke Fugleforening er blevet til Egedal Fugleforening 
Vejle Fugleforening, Give og Omegns Fugleforening og Kolding Fuglefor-
ening er blevet til Sydøstjysk Fugleforening 
Hobro Fugleforening er blevet til Mariagerfjord Fugleforening 
Det skulle ikke undre, hvis de foreninger der har skiftet navn, så det matcher 
navnet på deres hjemkommune, på sigt vil opleve at kommune og borgere i 
højere grad vil identificere sig med foreningen og at det kan have en gavnlig 
effekt på opmærksomheden på foreningen. Men det kan kun tiden vise, og vi 
glæder os til at høre, om det faktisk bliver tilfældet.  

 

- at udstillingsudvalget 2012 er på plads og klar til kamp 
 

- at foreningens container snart er på sin nye plads ved hallen 
 

- at vi håber, der møder mange op til generalforsamlingen 
 

- at der er fuglemarked i Kolding den 18 marts og i Randers den 1 april  
(nærmere omtale i næste blad) 
 

- at det er en god idé at huske ”at gemme”, når man skriver referater 
 

- at man skal have betalt kontingent for at have stemmeret til generalforsam-
lingen 

Bilag - Forslag til generalforsamlingen… 
 

Forslag A - Foreslået af Harald Pihlkjær. 
”Jeg vil gerne foreslå, at vi fremover udsender vores medlemsblad på web, 
over medlemmernes e-mail. Medlemsbladet kan udsendes gratis i en meget 
høj kvalitet, i samme format som annonceblade udsendes i. 
De medlemmer der modtager bladet på e-post skal have refunderet omkost-
ningerne for trykning og distribution i deres medlemskontingent. De medlem-
mer, der ikke har en e-post, skal fortsat have bladet, som det altid er udkom-
met på men uden en refusion.” 
 

Forslag B - Foreslået af bestyrelsen 
I udstillingsreglernes stk. 6, tilføjes følgende: ”Udstillingens bedste junior 
nummer tildeles en evigt vandrende pokal, der erstattes med en erindringspo-
kal.” 
Motivation: Det har i flere år været praksis at uddele en vandrepokal til bed-
ste junior, og bestyrelsen vil gerne have, at praksissen  bliver medtaget i ud-
stillingsreglerne. 
 

Opfordring til alle medlemmer 
Som I nok så i sidste blad, var vi inviteret til Esbjerg fugleforening 
til et foredrag om LDF fortalt af Henrik Olsen (formand for LDF) 
med ham var Erik Olsen (bestyrelses medlem i LDF). 
De havde taget den lange tur til Esbjerg for at fortælle om LDF 
(Landsorganisationen Danske Fugleforeninger) og hvilke fordele 
foreninger og medlemmer kunne have af LDF.  

Jeg vil godt opfordre alle medlemmer til at bruge LDF`s hjemmeside mere, 
her er mange oplysninger og henvisninger omkring nye love og regler, det er 
meget oppe i tiden hvad anbefalinger, der er om burstørrelser og pasningsvej-
ledninger m.m. 
LDF kan også være behjælpelig  med f.eks. cites papir. Hvis man har proble-
mer med naboer angående sit fuglehold. Man har  brug for hjælp til import af 
fugle m.m. Der er i LDF folk, som har sagt ja til at varetage disse og flere 
opgaver for vores skyld. LDF gør et stort arbejde for, at love og regler ikke 
bare bliver trukket ned over hovedet på os, uden de kommer med indsigelser 
og løsningsforslag, de bruger mange timer til møder og gennemlæsning af 
paragraffer 
Som tiderne er, bliver det ikke nemmere at være fuglemand med de love, som 
vil komme og som aldrig før er tiden kommet, hvor vi alle skal stå sam-
men og give vores erfaring med fuglehold videre til vores efterfølgere.  

J a kob  
har hørt 
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 Vi kan stadigvæk alle lære noget nyt, selvom man har haft fugle i 25-30 år. 
Den tid, hvor man hver især holdt, det man kunne tæt ind til kroppen ,er  for-
bi, det har vi ikke ”råd ” til mere. Vi skal samtidig være dygtigere til at få fat 
i de fuglefolk, som ikke er medlem af en forening, der er ca. 120.000 menne-
sker i Danmark, som holder fugle. Hvorfor er de ikke i en forening?  
Jeg ved godt, der er mange, som har en fugl i et bur, men de skal da også væ-
re velkommen i foreningerne. 
Er der en, som sidder med de vise sten til at gøre foreningerne mere synlige, 
er de meget velkomne til at give lyd fra sig, så vi kan gøre noget i den ret-
ning, selv her er LDF behjælpelig, men også de mangler ideer. 
Jeg vil opfordre jer til at oprette en profil på LDF.dk og gøre nytte af deres 
hjemmeside og det arbejde de gør. 

Erling 

 

Formanden har ordet...................... 
Hvilken mild vinter vi har haft indtil videre, det er næsten 
ikke til at tro.  
Der er rigtig gang i fuglene. Hos os har flere lagt æg, om 
de bliver til noget er nok tvivlsomt, men det giver lyst til 
at gøre forårsklar i voliererne. 
På foreningsplan sker der også noget, vi er ved at have 
årets program klar og glæder os til at se jer til møderne, 

som sædvanlig er der noget for enhver smag, hjemmebesøg, foredrag, m.m.  
Vi står jo overfor general forsamlingen, hvor vi håber, der møder rigtig man-
ge op, hvor I kan give jeres bidrag til driften af foreningen fremover. 

Erling 
 
 

Husk 
I kan købe de nye  

Årsringe,  
Åbne årsringe (skal bestilles) 

Åbne ringe 
 og Kunststofringe  

i jeres fugleforening. 
 

Kontakt Jens Peter Christiansen 
på tlf. 75 17 27 46,  
mobil 29 93 27 46  

e-mail:fam.christiansen.jas@mail.tele.dk 

Åh - de navne! 
I Marseilles og Casablancas havnekvarter skulle det være muligt at træffe 
nogle flotte Dolkestiksduer. Her holdes de i dueslag, og ind imellem agerer 
de kropsduer. De kommer fra de eksotiske lande, og kun sporadisk finder de 
vej til de nordlige og kølige områder. De er iagttaget enkelte gange på de me-
re ydmyge steder her i landet. Hunnerne er smukke og velbyggede med en 
velproportioneret krop, og de bruger megen tid på at holde deres fjerdragt i 
orden. Gør man dem sin opvartning vil man hurtigt opdage, at de er dovne og 
lade, men de er absolut farlige og kan gøre pludselige udfald mod en, hvis de 
ikke passes ordentligt. Dens latinske navn er:  Stikticus luzonica bordellus. 
 

Fra den franske revolution kendes Parisertrompeteren. Det er en stovt fugl 
med et noget opblæst og ret krøllet dragt. Den er uhyre sjælden og koster det 
hvide ud af øjet. Den ses dog sjældent med trompet og i dag er dens hjemsted 
ikke mere Paris, idet den er blevet jaget bort til mere fremmede egne, hvor 
den ofte frister en kummerlig tilværelse. Den hedder: Serinus fanfarius på 
latin. 
 

En af de sidste jeg vil fortælle lidt om er Vandskaden (Akvarius vandalicus). 
Ligefrem køn er den ikke, og af en eller anden grund er den ikke særlig al-
mindelig hos fuglefolk. Akvaristerne kender den meget godt. Akvarister - 
spørger du, hvad er det for nogen? Det er nogle mennesker, der kan lide at 
sidde og kikke på små fisk, der svømmer (det gør fisk jo som bekendt - også i 
brændevin for visse arters vedkommende!) rundt i et vandtæt bur uden at sige 
en lyd. Vandtæt er så meget sagt for en gang imellem bliver det utæt, og så 
kommer vandskaden til sin ret. Den er meget van(d)skelig at holde på og af 
en eller anden grund ikke særlig populær, men det er en af de få arter, der kan 
tegnes forsikring imod! Det er en art for den viderekomne fugleholder. 

JMH 1998 
 
                         Amazonpapegøje  Ganges brillefugl Båndfinke 
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Det er endvidere oplyst fra de pågældende fødevareregioner, at de resultater  
man opnår fra de undersøgte fuglehandlere og dyreparker, vil danne grundlag 
for vurderingen af, hvor stort problemet er i det pågældende område. 
Raske smittebærere findes over alt, også hos private fugleholdere og i natu-
ren, og kan kun konstateres ved prøvetagning, da man ikke kan se på fuglen 
om den er smittebærer. 
Derfor har vi spurgt fødevarestyrelsen om hvilke konsekvenser det evt. vil få 
for vores udstillinger og fuglemarkeder fremover. 
Man har svaret, at det ind til videre ikke vil få konsekvenser 
 

Derfor vil vi opfodre foreningerne til, at de på ingen måde accepterer at der 
sidder fugle, der på nogen måde viser den mindste form for sygdom på udstil-
linger og fuglemarkeder, da det kan få alvorlige konsekvenser på længere sigt 
for alle samlinger af fugle i Danmark. 
 

Det er i sidste ende den enkelte forenings bestyrelses ansvar at der er orden 
i sagerne, da dyrlægerne kun er pålagt at kontrollere burforhold, foder, vand 
og lys i udstillings- og salgslokaler og i anden omgang at indberette, hvis de 
har mistanke om smitsomme sygdomme. 
Desværre er det flere steder dyrlæger, der har ringe kendskab til fuglesyg-
domme, der kontrollerer samlingerne og derfor overser de i nogle tilfælde de 
syge fugle. 
Derfor vil vi opfordre til, om muligt, at bruge de dyrlæger, der er på listen i 
Dansk Fuglehold. De har ved deres tilmelding på listen, tilkendegivet, at de 
med deres kendskab til fuglesygdomme har støre mulighed for at konstatere 
sygdom i samlingen. Der skulle på denne baggrund være sikkerhed for en 
mere korrekt vurdering fra den tilsynsførende dyrlæge og hermed for forenin-
gen og fugleholdet på længere sigt.Det skal selvfølgelig understreges, at også 
dyrlæger, der har et særligt kendskab til fuglesygdomme, kan tage fejl eller 
overse en syg fugl, så det, at der er en dyrlæge tilstede på udstillingen eller 
markedet, fritager på ingen måde foreningens bestyrelse, udstilleren eller sæl-
geren for et ansvar. 
Når det drejer sig om raske smittebærere er det imidlertid umuligt at kontrol-
lere, både for dyrlæge, foreningens bestyrelse, udstilleren eller sælgeren, da 
fuglen på ingen måde viser tegn på sygdom. 
Men synligt syge fugle skal afvises både på udstillinger og markeder. 
Det er vort håb, at myndighedernes undersøgelser vil vise, at vi her i landet 
ikke har et generelt problem med raske smittebærere. 
Men de nye tiltag kræver ekstra opmærksomhed fra foreningernes side. 

Med venlig hilsen  LDF’s bestyrelse 
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Medlemsmøde søndag d. 15. januar. 
Vi mødte 23 medlemmer op ved Gurli og Jens Peter, hvor vi startede med 
kaffe, te og rundstykker. 
Snakken gik livligt ved bordene, om både småt og stort, med sjov og drilleri-

er. Der var som sædvanlig amerikansk lotteri med 
mange fine gevinster, som blev jævnt fordelt.  
Efter hyggen ved mor-
genbordet var det tid til 
at komme udenfor og se 
Jens Peters fugle.  
Der er ikke så mange 
parakitter, som der har 
været førhen, men rigtig 
mange spændende små-

fugle, både ude i voliererne og inde i kassebure. 
Jens Peter er begyndt at fodre i automater, så der 
kun bliver et minimum af spildfrø. Man kan se,  at fuglene trives her, der er 
rigtig meget kvidren. 
Det var et rigtig godt medlemsmøde. 

Laura og Gert 
 

”Kongressen” 2012 
Herved indbydes til DANSKE FUGLEFORENINGER´s kongres, der finder 
sted i dagene lørdag den 10 og søndag den 11 marts 2012 på Severin kursus-

center Middelfart. 
Det er kun muligt at deltage i lørdagsmøderne, hvis man er med-
lem af de tilsluttede eller associerede foreninger - og er tilmeldt på 
forhånd. 
Ved tilmelding skal der oplyses arrangementstype, navn og for-
ening, samt ønske om deltagelse i workshops og foredrag 
Workshops 1-3  Foredrag 1-3 

Pris for deltagelse lørdag kl. 10 - 17 (arrangementstype B) 495 kr. som dæk-
ker formiddagskaffe ved ankomst, frokostbuffet med en øl/vand og eftermid-
dagskaffe med brød. 
Pris for deltagelse lørdag kl. 10 - 21 (arrangementstype C) 760 kr. som dæk-
ker formiddagskaffe ved ankomst, frokostbuffet med en øl/vand, eftermid-
dagskaffe med brød, middag 2 retter med en øl/vand og aftenkaffe med brød. 
Tilmelding og betaling via foreningerne senest 1 marts 2012 
Yderligere program se side 8 og 9 

En dejlig dag hos Per og Ida. 
 Så er vi i gang med udstillingen 2012. Vi havde et møde hos Per og Ida hvor 
både bestyrelsen og udstillingsudvalget var samlet med partnere. Vi havde 
hver især noget mad, med så vi hyggede os og der blev talt om udstillingen 
2011. Og om hvordan udstillingen 2012 skulle strikkes sammen, da vi jo måt-
te konstaterer, at udstillingen 2011 kom ud med røde tal på bundlinjen. Så der 
skal ske ændringer på udstillingen 2012. Det er lidt ærgerlig, da jeg synes, vi 
har gjort et stort stykke arbejde med at spare og købe billigt ind, men vi må 
finde på nye tiltag ,se hvor vi yderligere kan spare og nye ting som kan give 
os en indtægt. Så jeg vil opfordre til, at man møder op på generalforsamlin-
gen og kommer med forslag. Det kan være både små og store ting, som man 
har tænkt på, vi ser gerne på det. Nogle forslag kunne være at spare på poka-
lerne måske spare 1 præmierne væk, spare på rosetterne, sætte gebyret op, så 
det bliver udstillerne som kommer til at betale en del af udgifterne, da det jo 
er blevet meget sværere at hente sponsor kroner ind. De forretningsdrivende 
mangler jo også penge, de personer som samler annoncer ind er det ikke lyk-
kes at samle de penge ind som vi plejer, selv om der gøres et stort stykke ar-
bejde fra de medlemmer som har denne opgave, så hvis der er medlemmer 
som har mulighed for at samle nogle annoncer ind hos dem, man haler ind 
hos vil det være en hjælp.  Så derfor mød op på generalforsamlingen og kom 
med jeres ideer og gøre det til vores allesammens udstilling, så vi kan holde 
den standard som vi har. 

Mvh. Knud E Gissemann 
 

Papegøjesyge 
Fødevarestyrelsen, og hermed fødevareregionerne, har iværksat en undersø-
gelse af, hvor udbredt problemet med raske smittebærere er indenfor papegø-
jesyge. 
Det, man i første omgang havde oplyst var, at det kun var en undersøgelse, 
der ikke havde konsekvenser for de udvalgte fuglehandlere, der deltog i un-
dersøgelsen. 
Det skal understreges, at det ikke drejer sig om konkrete udbrud, men en un-
dersøgelse af raske smittebærere. 
Myndighederne oplyser, at raske smittebærere vurderes på lige fod med et 
udbrud af sygdommen 
Fødevareregionerne er dog gået et skridt videre og har sat to fuglehandlere og 
en fuglepark under opsyn og krævet behandling af de pågældende fugle. 
I alle tre tilfælde er der påvist raske smittebærere i fra 50 til 75 % af fuglene i 
voliererne. 
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